TELESNÁ KULTÚRA
V KAPITALISTICKEJ SPOLOČNOSTI

1.Kapitalistická spoločnosť

1640-1789 – Nástup kapitalizmu, vláda Márie Terézie a Jozefa II

                     J.Locke- niekoľko myšlienok o výchove, rozkvet rytierskych akadémií (jazda, šerm, 

                     tenec, voltižovanie, loptové hry), prvý veslársky klub v Anglicku

                     Komenský- Orbis Pictus, Newtonov gravitačný zákon, Vynájdenie parného stroja 

                    Rozvoj kapitalizmu, Napoleon fr.cisár, 

                    prvé preteky osemveslíc Oxford-Cambridge

1896-           I.OH v Aténach 

1902-           Začiatky skautingu
Nový hospodársko – spoločenský poriadok, ktorým je kapitalizmus, znamená pokrok vo vývoji ľudskej spoločnosti. Nové výrobné sily sa rozvíjajú búrlivým tempom. Kapitalistická továrenská a poľnohospodárska veľkovýroba nepotrebuje odborne nepripraveného a telesne slabého robotníka, ale naopak duševne a telesne zdatného, schopného pracovať často už od detstva.

J. Locke a telesná výchova

Johne Lock filozof, ekonóm a politický spisovateľ. Pre telesnú výchovu má veľký význam jeho dielo, Niekoľko myšlienok o výchove, ktoré obsahuje pedagogický systém ´´zdravého rozumu´´. Ako prvý pedagóg vypracoval teóriu telesnej výchovy pre mladú anglickú buržoáziu. Hlavnou úlohou je vypestovať ´´zdravý duch v zdravom tele´´ , kritizuje chyby v životospráve. Zdôrazňuje hry na čerstvom vzduchu, cvičenie, šport, tanec, jazdu na koni, ale aj prácu na poli a v záhrade, cestovanie. Jeho názory mali veľký vplyv na zavedenie telesnej výchovy do anglických škôl. J.Locke ovplyvnil aj filozofov, vo Fran. pôsobil hlavne na Rousseaua.
J.J. Rousseau o telesnej výchove

Svojim dielom Emil alebo o výchove zoznámil širokú čitateľskú spoločnosť aj s dôležitosťou telesnej výchovy. Stal sa ideovým tvorcom prirodzenej metódy v telesnej výchove a nabáda vrátiť sa k prírode, deti vychovávať v súlade s prírodou primerane svojej prirodzenosti a svojmu veku. Hlavnou zásadou a pravidlom tejto prirodzenej výchovy je stará Juvenalova zásada : zdravá myseľ v zdravom tele. Výchovu pokladá za moc, rozum dokáže všetko. Myšlienky z Emila ´´Ľudia buďte ľudskými, to je prvá Vaša povinnosť, buďte ľudskými ku všetkým stavom, ku všetkým vekom, ku všetkému, čo sa volá človek.´´ Veľkú pozornosť venuje výchove zmyslov. 
Henrich Pestalozzi- Vytvoril metodiku základného telesného vzdelania, vyučovania materinského jazyka, aritmetiky a geografie. Na jeho ústave v Ifertone bola telesná výchova súčasťou výchovy a bola úzko spätá s ostatnými zložkami výchovy. Bol považovaný za najväčšieho didaktika.
Telesná výchova vo filantropinoch

Na základných školách, ktoré zakladali v Nemecku za vlády Fridricha II. Sa vyučovalo čítanie, písanie, počítanie. Hlavným výchovným prostriedkom bola palica. 
Johan Bernhard Basedow

- založil filantropínum v Dessau – školu lásky k človeku a dobrých mravov

- zaradil telesnú výchovu ako vyučovací predmet v školách

- zaviedol rôzne náradie a náčinie (palice, žrde, kladiny, chodúle, rebríky a pod.)

Guts Muts

- napísal knihy aj o plávaní a turistike 

- jeho najdôležitejšie dielo je Gymnastika pre mládež, ktorým sa stal ´´starým otcom´´ nemeckého telocviku

