TELESNÁ KULTÚRA
V PRVOTNOPOSPOLNEJ SPOLOČNOSTI 
Starší paleolit: 600.000-250.000 p.n.l.
Pračlovek, začiatok reči, zber plodín, pästný klin, využitie ohňa

Vznik tel.cvičení z pracovného procesu: - behy, skoky

                                                                  - hody a vrhy

                                                                  - cvič. s kopijou
Stredný paleolit: 250.000-8.000 p.n.l.
Neandertálec (cca 100000- Gánovce), článková reč, začiatok spoločenskej výroby v čriedach

- cvičenia s vrhacím oštepom

Výrobky z kameňa
Mladší paleolit: 8.000-5.000 p.n.l – Mezolit

Homo sapiens, spoločenská výroba v radoch matriarchát, prirodzená deľba práce Iniciácia
- lukostreľba, korčuľovanie, člnkovanie, tanec

Výrobky z kameňa, rohoviny, dreva, jaskynné maľby, vznik mágie

Vznik kmeňov, prechod k usadlému spôsobu života, pestovanie rastlín, chov zvierat, prvá spoločenská deľba práce, prechod k patriarchátu
Neolit: 5.000-2.000 p.n.l.
Homo sapiens, plný rozvoj pravekej spoločnosti, poľnohospodárastvo a chov zvierat, použitie koňa ako ťažného zvieraťa

- počiatky kultových a loptových hier, plávanie a potápanie, jazda na koni, počiatky organizovanej telesnej kultúry
Použitie kolesa, voza, radla, zavlažovanie

2.000-750 p.n.l.

Doba bronzová, vznik vojenskej demokracie, výmenný obchod a začiatky jednoduchej tovarovej výroby

- prechod na vojenskú telesnú kultúru, kostené korčule na území Slovenska, Agon- šport. zápolenie podľa pravidiel. (Illias a Odysea)
V prvotnopospolnej spoločnosti, ktorá je najstaršou spoločensko - ekonomickou formáciou, mali spočiatku všetci príslušníci rodu rovnocenné postavenie a spoločne užívali výsledky kolektívnej práce. Vlastníctvo dobytka v patriarcháte spôsobilo narušenie spoločenskej rovnováhy. V rodovej spoločnosti nezaznamenávame do tejto doby vykorisťovanie človeka človekom. Všetko i celá kultúra patrí všetkým ľuďom. Celá výchova i jej súčasť telesná výchova sú beztriedne. O telesnej výchove sa nedá hovoriť lebo je zameraná k pracovnému procesu. Bola to príprava k všestrannej telesnej zdatnosti, ktorú si vyžaduje ochrana vlastnej existencie, rodu i kmeňa. Z hladu a biedy prichádza k organizovaným presunom, alebo výbojom, k sťahovaniu alebo zabratiu nového územia. 
Umenie mladšieho paleolitu, zobrazujúce realisticky lovenú zver niekedy až v životnej veľkosti, na kresbách a maľbách na stenách juhofrancúzskych a španielskych jaskýň La Madeleine, Cambarelle, Altamíra, Font-de-Gaume, Lorte a iné. V tejto dobe vojenské cvičenia, bojové tance a hry tvoria nutnú súčasť spoločenského života, a tvoria podstatu výchovy mladých mužov. Dôkaz, že príprava mládeže smerovala k všestrannému telesnému a duševnému rozvoju, je pubertálny obrad tzv. iniciácia – zasvecovanie. Dospelí zasvecovali dospievajúce dievčatá a chlapcov do povinností, ktoré ich čakali ako mužov a ženy, zvláštnymi obradmi. Iniciácie boli spájané s rôznymi slávnosťami, pri ktorých mládež obyčajne preukazovala svoju telesnú a duševnú zdatnosť v súťažiach, pretekoch a v hrách. Patrili sem: rýchly beh, skok do výšky alebo do hĺbky, plávanie, streľba i iné cviky zručnosti a zdatnosti.
Prastaré bežecké preteky panenských dievčat pri zasvecovaní sú známe zo starovekej Olympie k pocte bohyne Héry. Mládež vydávala už určité vrcholné výkony, ktoré si vyžadovali predbežnú prípravu už od detstva pod vedením dospelých. Používanie kyjaka a kópie, hádzanie oštepom na diaľku a na cieľ patrilo k ďalšiemu výcviku mládeže. Zdokonaľovanie hrotu. Oštepárska tyč s háčikom a prak boli predstupňom k vynálezu luku a šípu. Lukostreľbe sa učili deti už od  malička. Lov bol v prvotnopospolnej spoločnosti školou všestranného výcviku. Pôvodné prirodzené pohyby človeka sú existenčné, pracovné: chôdza, beh, skok, lezenie, plávanie, ale už pri nich, stykom s predmetmi, zvieratami a ľudmi sa tieto pôvodné pohyby množia. Vznikajú pohyby nové: hádzanie, chytanie, vrhanie, sekanie, strieľanie, veslovanie a iné ďalšie pohyby. Objavujú sa nové výrobné nástroje a zbrane napr.: sekery, nože, šidlá, ihly, kopie, oštepy, a nové dopravné prostriedky: lyže, korčule, čln, jazda na koni a ťave a pod. V dospelosti slúžia hry ako zábava alebo ako obrad pri rôznych slávnostiach kde dôležité miesto zaberá tanec, s vrcholnou formou bojového tanca. Až triedna spoločnosť naruší ich jednotu. Prastaré báje a povesti, hry detí a dospelých ale aj tance a zábavy odrážajú prvky práce a boja. Zameriavali sa predovšetkým na existenčné účelné telesné cvičenia.         :
